
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( پایه دوازدهم3شیمی) دومفصل 

 ناحیه طراح سوال ردیف

های داده شده را موازنه کرده و واکنش کلی حاصل از جمع نیم واکنش -1

 دو نیم واکنش را بنویسید.

)SiO (s) H (aq) Si(s) H O(l)

)H (g) OH (aq) H O(l)





  

 

2 2

2 2

1

2
 

گروه شیمی 

 استان

های زیر پاسخ دهید. ) روی به پرسش-در مورد سلول گالوانی نیکل -2

Zn Ni
E / , E /

Zn Ni

 

   
2 2

0 76 0 23 ) 

 کند. الف( کدام الکترود نقش کاتد را ایفا می

 ب( نیم واکنش اکسایش این سلول را بنویسید.  

  پ( نیروی الکتروموتوری سلول را محاسبه کنید. 

   مشخص کنید. گونه اکسنده راسلول ت( در واکنش کلی  

/ث( با عبور   233 01 الکترون در مدار بیرونی این سلول، جرم  10

)کند. کاتد چند گرم تغییر می Zn ,Ni g.mol )
  165 59 

گروه شیمی 

 استان



به  Eبا توجه به مقدار  A , Bدر سلول گالوانی متشکل از دو فلز  -3

 ها پاسخ دهید.پرسش

A B
E / , E /

A B

 

 
2

0 34 0 8 

کند. نیم واکنش انجام شده در آ( کدام فلز نقش آند را ایفا می  

 آند را بنویسید.

 سلول گالوانی حاصل از این دو فلز را محاسبه کنید.  emfب( 

 یابد. چرا؟ پ( با انجام واکنش جرم کدام الکترود افزایش می

/ت( با عبور   239 03 چند  Aالکترون از مدار بیرونی جرم الکترود  10

molکند.) گرم تغییر می A g1 64)  

گروه شیمی 

 استان

های فلزی درون محلول هایی را از قرار دادن برخی تیغهجدول زیر داده -4

ها پرسش دهد. با توجه به آن بهنشان می C°20در دمای ت سولفا( II)مس

 (.نماد عنصرها فرضی است) .پاسخ دهید

  
 را بنویسید.  ترین فلزکاهندهالف( نماد 

 

 

( پتانسیل کاهشی استاندارد ب
B Cu

,
B Cu

 2

 مقایسه کنید.  با بیان علترا  

Aهای تواند، باعث کاهش یونپ( کدام فلز)ها( می
2

 شود.   

پایداری مواد واکنش دهنده و  ذکر علتبا ت( در واکنش زیر 

 فرآورده را مقایسه کنید. 

 A (aq) C(s) C (aq) A(s)
   2 3

 

گروه شیمی 

 استان

های داده شده را نادرستی عبارتبا توجه به شکل مقابل درستی یا  -5

 با ذکر علت مشخص کنید.

الف( این شکل نشان دهنده یک نوع  

 سلول گالوانی است.

جرم آند و کاتد  تغییرمقدار ب(   

 در این سلول با هم برابر است. 

خودی واکنش این سلول غیر خودبه پ(

  است.

/با عبور ت(  239 03 الکترون در  10

گرم  162مدار بیرونی جرم قاشق 

Ag )یابد.کاهش می g.mol
 1108)   

 

 

گروه شیمی 

 استان

 هاي زیر بیابید. عدد اكسایش عنصر مشخص شده را در هر یك از گونه -6

)PO )HSO )TeO )Hg )CaH )Al C
   3 2 2

2 34 4 3 2 41 2 3 4 5 6 

گروه شیمی 

 استان

واژه معادل با عبارت ستون)الف( را در ستون )ب( بیابید. )چند  -7

 واژه ستون)ب( اضافه است( 

 ستون ب ستون الف

گروه شیمی 

 استان

دمای مخلوط واکنش پس از 

) C(مدتی 

نماد 

 فرضی فلز

26 A 

20 B 

29 C 

23 D 

 



یکی از دو بخش سلول الکتروشیمیایی که  -1

 دهد. اکسایش یا کاهش در آن رخ می

 دهد.الکترودی که در آن کاهش رخ می -2

الکترودی از سلول گالوانی که با انجام  -3

 یابد.جرم آن کاهش میواکنش، 

سلول الکتروشیمایی که انرژی الکتریکی را  -4

 کند. به شیمیایی تبدیل می

aآند ) 

b سلول )

 الکترولیت

Cکاتد ) 

dنیم سلول ) 

eسلول گالوانی ) 
 

عدد اکسایش سرب و قلع را در دو طرف معادله زیر بدست آورده و  -8

 تعیین کنید کدام عنصر اکسایش و کدام یک کاهش یافته است. 

)l(OH)aq(Sn)aq(Pb)aq(Sn)aq(H)s(PbO 2
422

2 24   

گروه شیمی 

 استان

عدد اکسایش عنصر مشخص شده را در هرگونه تعیین کرده و بگویید که  -9

 اکسایش رخ داده یا کاهش. 

)l(OH)g(ON)s(ONHN)c

e)g(OC)aq(OC)b

)l(OH)g(F)g(FO)aq(OH)g(F)a

2234

2
2
42

222

2

22

222











 

گروه شیمی 

 استان

10- 
آموزی یک نیم سلول استاندار دانش

)s(Fe

)aq(Fe
2

و نیم سلول دیگر شامل  

یک مولار دارد و وقتی این دو نیم  aq(MNO3(فروبرده شده در  Mفلز 

cسلول در 
25 شود،به هم متصل میemf  است.  24/1پیل گالوانی حاصل

 شب کار سلول جرم الکترود آهن کاهش یابد: 1اگر بعد از 

 الف( جنس کاتد این سلول را مشخص کنید.

 دهد چرا؟ ب( در سطح کدام الکترود اکسایش رخ می 

پ( مقدار  


E  فلزM (.4402 را بیابید /E Fe/Fe 


) 

گروه شیمی 

 استان

32333هایی از سه سلول الکترولیتی حاوی محلول -11 CuNO,)NO(Sn,)NO(Fe 

ها آمپر از درون سلول 5/3اند و جریان به طور متوالی متصل شده

گرم مس در سلول اول رسوب کند. دراین  05/3کند تا اینکه عبور می

 کند. هنگام چند گرم قلع و آهن رسوب می

(Fe ,Sn ,Cu g.mol
   156 119 64) 

گروه شیمی 

 استان

aq(M)s(Zn)aq(Zn)s(M(واکنش   -12
  42 دهد. در سلولی گالوانی رخ می 22

emf  است. پتانسیل استاندارد  16/0این سلولM/M
4

 را بیابید.)  

7602
/)Zn/Zn(E 

) 

گروه شیمی 

 استان

 با توجه به اطلاعات داده شده در سلول الکتروشیمیایی زیر:  -13

                     (

)//(,/)/( 804402  
AgAgEFeFeE


) 

الف( این سلول الکترولیت است یا گالوانی. 

 چرا؟

را مشخص  Bب( جنس الکترود موجود در بشر 

 کنید) با بیان دلیل(. 

پ( نیم واکنش انجام شده در الکترود موجود 

 را بنویسید.  Aدر بشر 

 را مشخص کنید. Aت( یون موجود در محلول الکترولیت بشر 

گروه شیمی 

 استان
e- 

A B 



-چه تغییری می Aث( با انجام واکنش جرم الکترود موجود در بشر 

 کند. چرا؟ 

 این سلول را محاسبه کنید. emfج(  

 شده را موازنه کنید:های داده نیم واکنش -14

OHMnHMnO

OHCrHOCr

2

2

4

2

32

72

2

1









)

)
 

گروه شیمی 

 استان

با توجه به ساختار داده شده عدد اکسایش تمام عنصرهای موجود در  -15

 ساختار را بیابید. 

 

گروه شیمی 

 استان

ای داده نقطه -با استفاده از ساختار الکترون -16

های کربن و اکسیژن موجود شده، عدد اکسایش اتم

 آن را بیابید. در

 

گروه شیمی 

 استان

الکترودهای روی و مس برای ساخت باتری مطابق  -17

 شکل زیر استفاده شده است.

 الف( به جای علامت سوال نماد مناسب بنویسید.

ب( جهت جریان الکترون در مدار خارجی را  

 مشخص کنید.

پ( نیم واکنش انجام شده در هر الکترود را  

 بنویسید.

 ت( واکنش کلی سلول را بنویسید. 

 یابد.ث( جرم کدام الکترود کاهش و کدام یک افزایش می 

گروه شیمی 

 استان

آنها دارید.  2های +و محلولی از یون  X , Y , Zفرض کنید سه فلز  -18

آزمایشی برای مقایسه مقدار 


E.آنها طراحی کنید 

گروه شیمی 

 استان

تواند از واکنش یون دی کرومات )میزان الکل خون می -19
2
72OCr با )

های موجود در اتانول موجود در خون تعیین شود. عدد اکسایش اتم

 واکنش را تعیین کرده و گونه اکسنده و کاهنده را مشخص کنید. 

OHCOCrHOHHCOCr 22
3

52
2

72 1124162   

گروه شیمی 

 استان

2هایاتصال فلز مس واقع در محلولی از یونسلولی گالوانی با  -20
Cu  به

3هایفلز روبیدیم واقع در محلولی از یون
Rh ساخته شده است. در این

 سلول مس آند است.

الف( 


E .مس و روبیدیم را مقایسه کنید 

 ب( نیم واکنش کاهش را بنویسید.  

 پ( جهت جریان الکترون در مدار خارجی چگونه است. 

 شود.ت( با انجام واکنش جرم کدام تیغه کم می 

گروه شیمی 

 استان

فلوئوراوراسیل ترکیبی است که در شیمی درمانی بیماران سرطانی  -21

های موجود در این شود. عدد اکسایش اتمتجویز می

 ترکیب را مشخص کنید. 

 

گروه شیمی 

 استان



کند طلای خالص است. فروشد و ادعا میدستفروشی یک حلقه به شما می -22

2های وقتی حلقه را در محلولی از یون
Cu دهید، مس روی سطح قرار می

 نشیند. حلقه می

 الف( آیا ادعای دستفروش درست است؟ چرا؟ 

   تواند از نقره ساخته شده باشد.چرا؟ب( آیا حلقه می  

گروه شیمی 

 استان

 تواند به یک آلدهید و یک الکل تبدیل شود:اتان می -23

 
 

 ای از اکسایش است. الف( توضیح دهید، چرا این تبدیل نمونه

ب( کدام یک ) الکل یا آلدهید( شکل اکسایش یافته تر اتان است.  

 چرا؟

گروه شیمی 

 استان

را در ستون  X , Y , Z , Wالف( با استفاده از نتایج زیر چهار فلز  -24

 عمودی سمت راست مرتب کنید. 

 

YXYX

ZY

ZXZX

XWXW

















 

سری به دست آمده در قسمت الف، کدام یک از واکنش)های( ب( براساس  

 شود.زیر به طور خود به خود به شکل نوشته شده انجام می

  ZWZWYWYW ),) 21 

گروه شیمی 

 استان

فرو برده شده در محلولی  A , Bسلول گالوانی متشکل از دو الکترود  -25

با گذشت زمان غلظتهای آنها را در نظر بگیرید. در این سلول از یون

2
A  افزایش  و غلظت

2
Bهای یابد. درستی یا نادرستی عبارتکاهش می

 زیر را درباره این سلول با بیان دلیل مشخص کنید. 

 نقش کاتد دارد. Aالف( در این سلول الکترود 

 است.  Aبه  Bب( جریان الکترون در مدار بیرونی از الکترود  

 یابد. افزایش می Bپ( با گذشت زمان جرم الکترود  

A/Aت( پتانسیل کاهشی استاندار  
2    ازB/B

2
 تر است.کوچک 

گروه شیمی 

 استان

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            الکل                                       

 اتان          آلدهید                       

-واکنش نمی

 دهد

کاهش 

قدرت 

کاهند

 گی


